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      Premio Gargano Internazionale di Cultura

“ Re Manfredi “




  Arcadia  Nova
Centro Culturale e di Interventi Sociali del Gargano
Viale Miramare, n° 4                 71043 MANFREDONIA (FG)


17°  CONCORSO   NAZIONALE   DI   POESIA
“Città di Manfredonia”
sotto l’ Alto Patronato del Presidente della Repubblica

e con il Patrocinio

dell ’Accademia  Mondiale  della  Poesia
 della Regione Puglia
del  Comune  di  Manfredonia  e  della  Provincia  di  Foggia

     Il Centro Culturale ARCADIA Nova, nell’ambito del  PREMIO INTERNAZIONALE  DI CULTURA “Re Manfredi”, indice il presente concorso, che si divide in 3 Sezioni :

A)-POESIE  EDITE         :   possono partecipare tutti  i cittadini italiani,
     “San PIO da Pietrelcina”    anche  se residenti all’estero, con una silloge 
                                                poetica pubblicata negli anni dal 200 al 2008; 
B)-POESIE  INEDITE        :  possono  partecipare,  con  una  poesia  singola,    

     “Antonio ROSMINI”                  fino ad un massimo di 11 poesie, tutti i cittadini 
                                                      italiani, anche se residenti all’estero;  

C)-SPECIALE  SCUOLE  :  possono partecipare alunni di scuola primaria e  

      “Lorenzo D’ALBA”                   secondaria di primo e secondo grado,  regolar- 

                                                      mente iscritti presso le scuole pubbliche, con una
                                poesia singola e fino ad  un massimo di due, a 
                                                      tema libero.

I componimenti di cui alle lettere B) e C) dovranno essere inediti. A tal fine gli autori dovranno dichiarare, a margine dell’originale di ciascuna opera, di esserne i creatori, indicando la Sezione del concorso a cui partecipano. 

Le Poesie Inedite – Sezione B) -  dovranno essere dattiloscritte in sei esemplari, di cui soltanto l’originale dovrà riportare, oltre alla dichiarazione di cui al precedente punto, l’indicazione dei dati anagrafici (cognome, nome, luogo e data di nascita), l’indirizzo, il recapito telefonico ed eventuale e-mail. Le Poesie edite –Sezione A), da  prodursi anch’esse in sei esemplari, dovranno riportare la predetta dichiarazione e i dati anagrafici solo su una copia della pubblicazione.

I dati personali forniti saranno utilizzati esclusivamente per fini inerenti al concorso in argomento e nel rispetto delle norme di tutela vigenti.

Per partecipare al Concorso ogni concorrente dovrà inviare un contributo sulle spese di organizzazione, a mezzo di assegno circolare, o mediante bonifico bancario - Codice ABI 3456 CAB 78451 su c/c/b n. 589238-2 - intestato al Presidente del  Centro Culturale ARCADIA Nova,  dell’importo di Euro  25,00 per la Sezione A) - Poesie Edite, e di € 15,00 per la Sezione B)- Poesie Inedite, più Euro 5,00 per ogni poesia superiore alla prima.  

La partecipazione degli alunni alla Sezione C)- Speciale Scuole é completamente gratuita.

Le opere o poesie partecipanti alle Sezioni A) e B) dovranno essere spedite, unitamente al contributo (o copia di ricevuta del versamento) richiesto dal presente bando, entro e non oltre  Giovedì 14 agosto 2008  all’indirizzo :  

ARCADIA Nova – Centro culturale, Viale Miramare, 4 – 71043  MANFREDONIA (Fg)
Per l’ammissione farà fede la data del timbro postale. Le opere in concorso non saranno restituite. Per le poesie inedite il Centro culturale si riserva il diritto di pubblicarle in apposita antologia.
Per la Sezione C)- Speciale Scuole, ai fini della partecipazione al concorso ogni Scuola organizzerà autonomamente la selezione di tutti gli elaborati presentati dai propri alunni e farà prevenire i primi 10 lavori selezionati a questo Centro culturale “Arcadia Nova”, entro e non oltre Mercoledì 30 aprile 2008. 

Nella manifestazione pubblica, che si terrà a Manfredonia Venerdì 23 maggio 2008, presso il Teatro Comunale “Perotto” di Manfredonia, la Giuria designerà, tra gli elaborati ricevuti dalle Scuole, la prima poesia della  Scuola primaria, quella della Scuola media e quella della Scuola secondaria superiore.  

Agli autori delle tre poesie vincitrici della Sezione C)-Speciale Scuole saranno consegnati  il  Diploma di merito e le seguenti Borse di Studio, del valore di :

· €   200,00 per  la Scuola Primaria;

· €   300,00 per la Scuola Media Inferiore;

· €   500,00 per la Scuola Media Superiore,

mentre la Targa “Lorenzo D’ALBA”, sarà loro consegnata  nel corso  della Cerimonia del PREMIO INTERNAZIONALE DI CULTURA “Re Manfredi”.

Agli autori delle  opere vincitrici delle prime due Sezioni, all’uopo selezionate dalla stessa Giuria, saranno assegnati i seguenti premi :

A)-POESIE EDITE:              Targa “San PIO da Pietrelcina” e premio in 
                                                     danaro di Euro  800,00;                                                            
B)-POESIE INEDITE:       Targa  “Antonio ROSMINI” e premio in danaro 
                                                     di Euro  500,00.     

A tutti i finalisti del Premio verrà rilasciato un Diploma di merito. Sono previsti altri riconoscimenti che la Giuria riterrà di assegnare.

I nomi dei Membri della Giuria, presieduti dallo scrittore, Prof. Italo MAGNO, tutti esterni al Centro culturale ARCADIA Nova, saranno resi noti solo a lavoro ultimato. Il loro operato è insindacabile ed inappellabile. Dell’esito del concorso si darà comunicazione solo ai premiati, mentre per tutti gli altri si darà informazione su internet e a mezzo stampa.

La Cerimonia di premiazione avverrà nel corso della  manifestazione del XVII PREMIO INTERNAZIONALE DI CULTURA “Re  Manfredi”, che sarà celebrata Sabato 13 Settembre 2008.  Durante la manifestazione, le poesie vincitrici saranno declamate da attori professionisti, con accompagnamento musicale. L’assenza alla cerimonia di premiazione degli autori premiati, o loro delegati, sarà ritenuta rinuncia ad ogni diritto derivante dal concorso.

La partecipazione al concorso implica l’accettazione integrale del presente bando. Di eventuali plagi risponderanno personalmente gli autori. Ulteriori informazioni potranno essere richieste  direttamente alla Segreteria del Concorso:
Tel.  0884/582710 - 0884/581586 -  333/7531859  -  340/5747820  -  338/2443820.
Manfredonia, 18 gennaio 2008

                                                             Giovanni TRICARICO 

   Presidente ARCADIA Nova  
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